

向老同志致以诚挚的节日问候,衷心祝愿老同志新春愉快、健康长寿

老同志对此表示感谢,高度评价以习近平同志为核心的党中央在极不平凡的一年团结带领全党全军全国各族人民交出人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷,对习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心表示衷心拥护。老同志希望全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚定信心,迎难而上,同心同德,顽强奋斗,奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利,以优异成绩庆祝建党100周年

新华社北京2月9日电 春节前夕,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人分别以电话等方式慰问或委托有关方面负责同志慰问了江泽民、胡锦涛、朱

镕基、李瑞环、吴邦国、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、罗干、贺国强、刘云山、张高丽和田纪云、迟浩田、姜春云、王乐泉、王兆国、(下转第二版)

2021年2月10日 星期三

ECONOMIC DAILY

今日12版

农历庚子年十二月廿九

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第13722期(总14295期)

习近平主持中国—中东欧国家领导人峰会并发表主旨讲话 凝心聚力,继往开来,携手共谱合作新篇章



2月9日,国家主席习近平在北京以视频方式主持中国—中东欧国家领导人峰会,并发表题为《凝心聚力,继往开来 携手共谱合作新篇章》的主旨讲话。

2月9日,国家主席习近平在北京以视频方式主持中国—中东欧国家领导人峰会,并发表题为《凝心聚力,继往开来 携手共谱合作新篇章》的主旨讲话。

新华社北京2月9日电 国家主席习近平9日在北京以视频方式主持中国—中东欧国家领导人峰会,波黑、捷克、黑山、波兰、塞尔维亚、阿尔巴尼亚、克罗地亚、希腊、匈牙利、北马其顿、斯洛伐克、保加利亚、斯洛文尼亚、爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛、罗马尼亚等中东欧国家元首、政府首脑和高级别代表出席。习近平发表题为《凝心聚力,继往开来 携手共谱合作新篇章》的主旨讲话。习近平强调,中国—中东欧国家合作坚持共商共建、务实均衡、开放包容、创新进取,是多边主义的生动实践,是中欧关系的重要组成部分。中国愿同中东欧国家顺应时代大势,实现更高水平的共同发展和互利共赢,携手推动构建人类命运共同体。

习近平在讲话中指出,中国—中东欧国家合作已经走过9年历程。9年来,中国—中东欧国家合作经历了时间和国际形势复杂变化的考验,形成了符合自身特点并为各方所接受的合作原则。

一是有事大家商量着办。坚持相互尊重,合作不附带政治条件,坚持大小国家一律平等,共商共建共享,照顾彼此关切。

二是让合作方都有收获。聚焦务实合作,推动合作均衡发展,坚持经济和人文结合、贸易和投资并重。同9年前相比,中国同中东欧国家贸易额增长近85%,双向旅游交流人数增长近4倍,中欧班列已经覆盖大部分中东欧国家,一大批合作

项目成果喜人。三是在开放包容中共同发展。互学互鉴、取长补短。坚持以协商合作弥合差异、解决分歧。遵循普遍接受的国际规则,符合市场原则,欢迎其他国家和国际组织积极参与,实现共赢、多赢。

四是通过创新不断成长。率先探索跨区域合作同共建“一带一路”倡议对接,率先实现“一带一路”合作协议在地区全覆盖。

习近平指出,我们身处一个充满挑战的时代。前所未有的挑战,需要各国以前所未有的团结协作共同应对。习近平就新形势下中国—中东欧国家合作发展提出4点建议:

第一,直面疫情挑战,坚定共克时艰的合作信心。加强联防联控和新冠肺炎疫情防治经验交流,探讨开展传统医药合作,提升医疗卫生合作水平,推动构建人类卫生健康共同体。中国愿积极考虑中东欧国家疫苗合作需求。促进贸易和投资自由化便利化,统筹好疫情防控和经济社会发展,稳妥有序恢复人员往来、推动复工复产,维护产业链供应链稳定。

第二,聚焦互联互通,畅通联动发展的合作动脉。不断完善融通格局,携手高质量共建“一带一路”,加快推进匈塞铁路等大项目建设,继续支持中欧班列发展。深化海关贸易安全和通关便利化合作,开展“智慧海关、智能边境、智享联通”合作试点。

第三,坚持务实导向,扩大互惠互利的合作成果。中方计划今后5年中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品。加快中东欧国家农食产品输华准入进程,争取未来5年中国从中东欧国家的农产品进口额翻番,双方农业贸易额增长50%。中方倡议在中东欧国家合作建设农产品批发市场。继续推进宁波、沧州等地中国—中东欧国家经贸合作示范区、产业园建设。加强人文交流,以北京冬奥会为契机,深化体育合作。

第四,着眼绿色发展,打造面向未来的合作动能。坚定不移推进应对气候变化国际合作,以2021年“中国—中东欧国家合作绿色发展和环境保护年”为契机,深化绿色经济、清洁能源等领域交流合作。中方倡议成立中国—中东欧国家创新合作研究中心、举办中国—中东欧国家青年科技人才论坛,拓展在数字经济、电子商务、健康产业等领域合作。推动建立中国—中东欧国家电子商务合作对话机制和中国—中东欧国家公众健康产业联盟。

习近平最后强调,中国将加快构建新发展格局,继续扩大开放,更加积极参与双边、多边和区域合作,同各国实现更高层次的互利共赢。中国持续发展和开放将为世界经济复苏和增长注入强大动能,也将为中国—中东欧国家合作开辟更广阔空间。中国愿同中东欧国家凝聚新共识、绘制新蓝图,以合作助力各自发展、丰富中欧全面战略伙伴关系内涵,携手构建

开放型世界经济、建设新型国际关系。(讲话全文见二版)

与会各方积极评价中东欧国家—中国合作成果,认为这一重要跨区域合作机制促进了中东欧国家基础设施建设和经济社会发展,符合各方共同利益,也拓展了中欧合作,实现了互利共赢。在当前疫情持续蔓延、世界经济深陷衰退背景下,习近平主席倡议并主持此次峰会意义重大,将成为中东欧国家—中国合作新的重要里程碑。各方愿继续参与这一合作,同舟共济,携手抗疫,共促经济复苏,践行多边主义,共同应对各种全球性挑战。各方赞赏中方为国际抗疫合作作出的重要贡献,特别是习近平主席承诺将中国疫苗作为全球公共产品,希望同中方加强疫苗及公共卫生领域合作。各方赞同习近平主席提出的各项务实合作主张,愿积极共建“一带一路”,扩大对华商品出口,欢迎中方企业前往投资,推进互联互通、科技创新、数字经济、绿色发展等领域合作,便捷人员往来,深化人文交流,推动合作取得更多成果,更多造福各国人民。

各国领导人纷纷向中国人民拜年,祝愿中国人民新春快乐,牛年吉祥。

奥地利、白俄罗斯、欧盟、瑞士和欧洲复兴开发银行等观察员代表出席峰会。

峰会发表了《2021年中国—中东欧国家合作北京活动计划》和《中国—中东欧国家领导人峰会成果清单》。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加。

新华社北京2月9日电 2月9日晚,中国—中东欧国家领导人峰会结束后,国务委员兼外交部长王毅接受中央媒体采访,介绍峰会情况和成果。

王毅表示,中国—中东欧国家领导人峰会今天成功举行。习近平主席主持峰会并发表主旨讲话,同与会的中东欧各国领导人以视频方式共商中国—中东欧国家合作发展大计,为新形势下中国—中东欧国家合作凝聚了新共识、提供了新动力。

王毅说,此次峰会是我国今年首场主场外交,是中国—中东欧国家合作机制建立以来举行的最高级别领导人会晤,也是在全球共同抗击新冠肺炎疫情背景下举行的重要国际多边活动,引起了各方瞩目。

这是一次共商中国—中东欧国家合作未来的峰会。中国—中东欧国家合作机制是以传统友谊为底色、以共谋发展为目标,协商一致,共同创立的跨区域务实合作平台。9年来,中国—中东欧国家合作机制建设日趋完善,合作理念日益成熟,发展战略对接更加深入。各国在机制框架下紧密互动,用丰硕的成果证明,中国—中东欧国家合作同双边关系相互促进,聚焦民生,服务发展,符合18国的共同和长远利益。随着合作不断深入,我们也应适时总结经验,规划下一阶段合作蓝图,回应各国民众对合作的更高期待。此次峰会召开恰逢其时。习近平主席在峰会讲话中指出,中方愿同中东欧国家顺应时代大势,坚守初心、砥砺前行,实现更高水平的共同发展和互利共赢。各方对此予以积极呼应。峰会期间,习近平主席同各国领导人就进一步挖掘中国同中东欧国家合作潜力、提升合作水平、共同应对挑战、分享发展机遇深入交换意见,对合作发展方向作出战略引领,为合作提质升级规划路径,共同掀开合作新篇章。这是一次凝聚国际抗疫合作共识的峰会。面对突如其来

的疫情,中国同中东欧国家守望相助、同舟共济。双方在中国—中东欧国家合作框架下积极开展抗疫合作,就疫情防治、复工复产等分享经验,在抗疫物资等方面彼此支持,中欧班列运力逆势增长逾50%,成为抗疫物资运输“生命线”。当前,疫情仍在全球蔓延,不管是防控疫情还是促进疫后经济复苏,各国仍面临严峻挑战。习近平主席强调,中国同中东欧国家要团结协作、合力应对,为全球团结抗疫作出表率,倡议双方加强疫情防治、医疗卫生、疫苗合作。与会各方感谢中方提供的抗疫援助。许多国家表示,中方的积极表态展现了大国担当,增添了各国携手战胜疫情的信心,愿同中方在疫苗和研发药物,促进复工复产等方面进一步深化合作,助力经济复苏和发展。

这是一次为中欧合作注入正能量的峰会。中国—中东欧国家合作是重要组成部分。2020年,中欧关系以双方建交45周年为契机取得重要突破和丰硕成果,双方签署地理标志协定,如期完成投资协定谈判,建立绿色、数字对话机制。此次峰会是中欧一系列重大合作进展的后续,许多具体成果将在合作机制中得到落实。习近平主席指出,中欧关系在疫情中逆势前行,我们愿同中东欧国家一道,推动中欧务实合作成果在中东欧尽早落地。中东欧国家领导人表示,峰会的成功举行为中欧关系在新的一年里开了个好头,中国—中东欧国家合作已成为中欧关系新的增长点,也发挥着亚欧桥梁的作用,各方愿通过落实峰会达成的共识,进一步丰富中欧全面战略伙伴关系内涵,推动中欧合作不断迈上新台阶。

这是一次践行和促进多边主义的峰会。疫情加速百年变局演变,给人类带来多重危机。面对危机,多数国家坚持团结协作、共同应对挑战。中国—中东欧国家合作就是具有重要影响力的跨区域国际合作平台。(下转第三版)

推动全球范围内的合作共赢

本报评论员

国家主席习近平2月9日在北京以视频方式主持中国—中东欧国家领导人峰会并发表主旨讲话。这是2012年中国—中东欧国家合作机制启动以来首次举行领导人峰会。习近平主席强调,中国—中东欧国家合作经历了时间和国际形势复杂变化的考验,形成了符合自身特点并为各方所接受的合作原则。习近平主席的主旨讲话,为新形势下“17+1合作”指明了方向、凝聚了共识、绘制了蓝图。

“17+1合作”是中国与中东欧国家根据共同意愿,着眼于共同需求、共同发展,携手打造的跨区域合作平台。自2012年该机制建立以来,中国与中东欧国家合作助力各自发展,不断增进民生福祉,合作成果更加丰硕。同9年前相比,中国同中东欧国家贸易额增长近85%,双向旅游交流人数增长近4倍。中欧班列已经覆盖大部分中东欧国家。希腊比雷埃夫斯港、塞尔维亚斯梅戴雷沃钢厂、克罗地亚佩列沙茨跨海大桥等一批合作项目成果喜人。

中国—中东欧国家合作保持旺盛生命力的根本所在,是中国和中东欧国家都坚信开放创造机遇、包容成就多元。9年来,中国—中东欧国家开拓思路,先行先试,率先探索跨区域合作同共建“一带一路”倡议对接,率先实现“一带一路”合作协议在地区全覆盖,“17+1合作”机制和“一带一路”倡议已经成为多边主义的成功示范,有利于推动全球范围内的合作共赢。

全面合作势头。中国和中东欧国家坚持相互尊重,合作不附带政治条件,坚持大小国家一律平等,共商共建共享。

中国持续发展和开放将为世界经济复苏和增长注入强大动能,也将为中国—中东欧国家合作开辟更广阔空间。新年伊始,捷报频传。数据显示,今年1月,中欧班列开行数和货物发送量同比分别增长66%、73%,全月开行1165列,运送货物10.9万标箱,连续9个月保持单月开行千列以上的纪录。

克罗地亚有句谚语“积谷成面,垒石筑宫”。中国同中东欧国家合作历经9年的丰富和积累,正进入提质升级的新阶段。本着“17+1大于18”的信念,坚持共商共建、务实均衡、开放包容、创新进取的原则,拓展在数字经济、电子商务、健康产业等领域的合作,相信中国与中东欧国家的合作必将走得稳、更实、更远。

导读

数字经济已到明晰规则关键时刻

5版

大型商业综合体如何安全过年

9版

就地过年蕴含多重商机

8版

治理欠薪需落实属地责任

10版